



НЕОБХОДИМОСТЬ ПЕРЕХОДА НА МСФО В УЗБЕКИСТАНЕ

Ф.К.Камолова

Преподаватель кафедры «Бухгалтерский учет», ТФИ

Аннотация: *В данной статье рассматриваются этапы развития правовых основ бухгалтерского учета Республики Узбекистан. А также рассмотрена основные отличительные черты НСБУ и МСФО. Рассмотрена необходимость перехода на международные стандарты финансовой отчетности и изучены положительные моменты перехода к МСФО.*

This article discusses the stages of development of the legal framework accounting of the Republic of Uzbekistan. Also considered the main distinctive features of NAS and IFRS. The necessity of transition to international financial reporting standards was considered and the positive aspects of the transition to IFRS were studied.

Ключевые слова: *законодательные акты, основополагающие документы, правовые основы, прозрачности информации НСБУ, МСФО, бухгалтерскую (финансовую) отчетность, интеграция, инвестиции, открытость.*

Key words: *legislative acts, founding documents, legal framework, transparency of information NAS, IFRS, accounting (financial) reporting, integration, investments, openness.*

В период развития глобализации и мировой интеграции установлено, что переход на Международные стандарты финансовой отчетности (МСФО) является важным элементом дальнейшего развития как экономики в целом, так и предприятий, перед которыми ставится задача привлечения частного иностранного капитал, повышения конкурентоспособности и выхода на международные рынки. Определено, что применение МСФО необходимо, чтобы упростить международные сопоставления по элементам финансовой отчетности, позволяя инвесторам принимать эффективные финансовые решения, так как они могут достоверно видеть и понимать, что происходит с компанией, в которую они хотят инвестировать.

На сегодняшний день Узбекистан взял курс к активному переходу на международные стандарты финансовой отчетности. Следует отметить Постановление Президента Республики Узбекистан Ш.М.Мирзиёева «О дополнительных мерах по переходу на международные стандарты финансовой отчетности» от 24 февраля 2020 года №ПП-4611. В постановлении указано, что... «Акционерные общества, коммерческие банки, страховые организации и юридические лица, входящие в категорию крупных налогоплательщиков, с 1 января 2021 года начали вести бухгалтерский учет по МСФО и составлять финансовую отчетность на основании МСФО от 2021 года...»

Основное отличие МСФО от национальных стандартов бухучета (НСБУ) в том, что национальные стандарты строго регламентируют способы ведения и оформления



финансовой отчетности в то время, как в МСФО описаны лишь принципы ее составления. МСФО позволяют инвесторам, кредиторам и заемщикам оценивать и сравнивать результаты финансово-хозяйственной деятельности организации, в том числе и на международном уровне, более развернуто и эффективно. Так как единые стандарты основаны не на жестких правилах, а на установленных принципах.

Международные стандарты финансовой отчетности на сегодняшний день насчитывают порядка 43 стандартов. Они охватывают не только бухгалтерскую, но и всю финансовую деятельность предприятия. Как было сказано выше, МСФО содержит основные принципы ведения учета и составления отчетности. Но при этом, они не содержат предписаний по составлению первичных документов, отчетности, проводок, регистров, планов счетов, ряда других документов. Это одно из главных преимуществ МСФО, так как эти стандарты во многом облегчают работу бухгалтеров и управленцев, а также позволяют применять стандарты по всему миру.

В отличие от НСБУ, которые строго регламентируют способы ведения и оформления финансовой отчетности, в МСФО описаны только принципы ее составления. НСБУ имеет строгий вид по сравнению с МСФО. Отчетность по НСБУ составляется строго по установленному порядку, а МСФО позволяет делать отчет в довольно свободной форме. Кроме того, у НСБУ и МСФО различаются требования к валюте, языку и содержанию бухгалтерского учета.

Для малых предприятий переход на МСФО является добровольным. При этом, если малые предприятия ведут учет и формируют финансовую отчетность по МСФО, то они освобождаются от представления финотчетности по НСБУ (№ ПП-4611 от 24.02.2020 года).

Для успешного перехода на МСФО в бухгалтерских службах банков, крупных налогоплательщиков, страховых и акционерных компаний должно быть не менее трех специалистов, которые имеют документ об успешном прохождении курса «Финансовая отчетность по МСФО» в рамках международной сертификации бухгалтеров либо один из следующих международных сертификатов: «Сертифицированный международный профессиональный бухгалтер (CIPA)»; «Сертифицированный присяжный бухгалтер (ACCA)»; «Сертифицированный общественный бухгалтер (CPA)»; «Диплом по международной финансовой отчетности (DipIFR)».

Основными мотивами для предприятий по переходу на МСФО являются:

1. Для компаний, работающих с зарубежными партнёрами – стремление увеличить свой экспортный потенциал.
2. Для компаний, нуждающихся в кредитных ресурсах – повышение своего инвестиционного потенциала, привлечение инвестиционных ресурсов на долгосрочной основе по льготным процентным ставкам.



3. Для компаний с развитой системой корпоративного управления – стремление повысить свою корпоративную стоимость. Сегодня можно смело сказать, что бухгалтерская информация является важной финансовой информацией.

В центре внимания стоит задача повышения качества информации, образующейся в процессе ведения бухгалтерского учета и формирования финансовой отчетности как основного источника информации о результатах деятельности компании для акционеров, кредиторов и партнёров; как инструмент для принятия эффективных управленческих решений менеджментом компании.

Положительным моментом является тот факт, что переход крупных компаний на составление финансовой отчетности по МСФО отразится на изменении структуры рынка труда. Это будет рост спроса на специалистов, работающих с международными стандартами финансовой отчетности и международными стандартами аудита, а, значит, будет рост (правда, с небольшим отрывом от существующего спроса) и предложения со стороны рынка труда таких специалистов. Начнет развиваться (и уже активно развивается) рынок профессионального повышения квалификации кадров. Однако и здесь есть проблемы – круг аккредитованных центров, где можно пройти обучение, чрезвычайно узок (пока в Узбекистане их всего два). Кроме того, стоимость обучения в них достаточно высокая. Положительным является и тот факт, что для компаний появится альтернатива – формировать собственный штат специалистами, отвечающими всем требованиям, или пользоваться услугами внештатных специалистов, т.е. прибегать к аутсорсингу бухгалтерских услуг. Процесс аутсорсинга, кстати, в настоящее время начинает широко внедряться в систему здравоохранения Республики Узбекистан. Пока это касается услуг питания, стирки белья, проведения лабораторных исследований. Однако в ближайшем будущем мы прогнозируем, что все медицинские учреждения полностью переведут и функции бухгалтерской службы на аутсорсинг. Таким образом, необходимо понимать, что процесс перехода на МСФО сложный, многогранный процесс, который должен происходить в соответствии с темпами развития экономической реальности и соотноситься с готовностью действующей национальной системы бухгалтерского учета и бухгалтеров практиков к соответствующим нововведениям.

Подводя итоги, ещё раз отметим, что основным аргументом в пользу перехода к составлению отчетности по МСФО для узбекистанских компаний является то, что такой переход должен стать важным шагом на пути обеспечения открытости и прозрачности отечественных компаний, повышения их конкурентоспособности, снижения стоимости привлекаемых ими заемных средств и прямых зарубежных инвестиций

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Закон РУз «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан» № ЗРУ-396 от 29.12.2015 г.



2. Указ Президента Республики Узбекистан от 27 октября 2020 г. № УП-6096 «О мерах по ускоренному реформированию предприятий с участием государства и приватизации государственных активов».

3. Указ Президента Республики Узбекистан от 7 февраля 2017 г. № УП-4947 «О Стратегии действий по дальнейшему развитию Республики Узбекистан».

4. Постановление Президента Республики Узбекистан от 9 января 2020 г. № ПП-4563 «О мерах по реализации Инвестиционной программы Республики Узбекистан на 2020-2022 годы».

5. Постановления Президента Республики Узбекистан № ПП-4611 от 24 февраля 2020 г. «О дополнительных мерах по переходу на международные стандарты финансовой отчетности».

6. Постановление Президента Республики Узбекистан от 25 февраля 2019 г. № ПП-4210 «О мерах по повышению позиций Республики Узбекистан в международных рейтингах и индексах». 7. Постановление Президента Республики Узбекистан от 19 сентября 2018 года № ПП-3946 «О мерах по дальнейшему развитию аудиторской деятельности в Республике Узбекистан».